



全面深化改革 中国发展的强大动力

本报记者 尹晓宇

苟日新，日日新，又日新。改革不停顿，开放不止步。

今年是全面深化改革关键之年。在最近召开的中央全面深化改革领导小组第十一次会议上，习近平强调，必须从贯彻落实“四个全面”战略布局的高度，深刻把握全面深化改革的关键地位和重要作用。

何为全面?

从党的十一届三中全会以来，中国一直在改革路上。党的十二届三中全会主题是以城市为重点的经济体制改革，十三届三中全会主题是深化经济体制改革特别是价格改革、企业改革，十四届三中全会主题是建立社会主义市场经济体制，十五届三中全会主题是农村改革，十六届三中全会主题是完善社会主义市场经济体制，十七届三中全会主题是新形势下推进农村改革发展。

由此可见，以往几次改革基本上都是专注于某个领域，而且都是以经济改革为主。而十八届三中全会部署的全面深化改革，是以经济体制改革为重点，以协同推进经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度改革为主要内容的全面深化改革，涉及的领域之多、范围之广前所未有。

不谋全局者，不足谋一域。

改革开放是一个系统工程，必须坚持全面改革，在各项改革协同配合中推进。中央成立全面深化改革领导小组，负责改革总体设计、统筹协调、整体推进，成

立以来深改小组召开的十一次会议无处不体现着改革的系统性、整体性、协同性。既关注经济体制改革又关注司法体制改革，既关注教育领域改革也关注医疗领域改革，既关注养老领域改革也关注户籍制度改革。

何为深化?

明知山有虎，偏向虎山行!

当前，国内外环境都在发生极为广泛而深刻的变化，我国发展面临一系列突出矛盾和挑战，前进道路上还有不少困难和问题，比如在教育、医疗、收入分配、反腐败等领域，群众反映强烈，而解决这些问题的关键在于深化改革。

人民有所呼，改革有所应。全面深化改革领导小组的历次会议动的都是难啃的硬骨头。

国务院密集出台取消和下放行政审批项目的决定，把权力关进制度的笼子，逐步建立政府的“负面清单”。《关于进一步推进户籍制度改革的意见》，取消“农业”和“非农业”户口性质的区别，建立城乡统一的户口登记制度。启动了机关事业单位养老金并轨，结束了长期存在的“双轨制”。

“冲破思想观念障碍，突破利益固化藩篱”、“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”、“改革开放只有进行时没有完成时”、“开弓没有回头箭”……

改革步入深水区，新一届党中央领导集体展现出了披荆斩棘的魄力。

蹄疾但需步稳。

面对阻力，改革的推进并没有平均用力，而是有急有缓、分步推进，在改革中凝聚共识，获得最大的支持，从而进一步推进改革往深远的方向走。

如何推进?

全面深化改革从目标提出之始，就注重对可操作性的考量，十八届三中全会布局了全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图。

中央全面深化改革领导小组前两次会议进行了全局统筹，并下设经济体制和生态文明体制改革、民主法制领域改革、文化体制改革、社会体制改革、党的建设制度改革、纪律检查体制改革6个专项小组。第四次会议便拿出了《党的十八届三中全会重要改革举措实施规划(2014—2020年)》。

在全面深化改革元年的2014年，中央全面深化改革领导小组确定的80个重点改革任务基本完成，此外中央有关部门还完成了108个改革任务，共出台370条改革举措。

今年两会，全面深化改革备受代表、委员热议，着重围绕全面深化改革和经济、政治、文化、社会、生态文明“五大建设”中的一些重点、难点问题，代表、委员从不同角度提出意见建议。

时间表、路线图，让改革成果看得见、摸得着。

近日，《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》印发，按照《实施方案》的时间安排，这些改革举措都要在2015年至2017年的三年内出台具体落实的政策、措施。

“现在我们干的是中国几千年来从未干过的事。这场改革不仅影响中国，而且会影响世界。”1985年，邓小平曾语重心长地说。

实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放永无止境。全面深化改革必将不断拓展中国特色社会主义道路，成为实现中国梦的不竭动力。

中办印发《方案》 开展“三严三实”专题教育

据新华社北京4月19日电 近日，中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》(以下简称《方案》)，对2015年在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育作出安排。

《方案》明确，“三严三实”专题教育作为党的群众路线教育实践活动的延展深化，作为加强党的思想政治建设和作风建设的重要举措，要融入领导干部经常性学习教育，不分批次、不

划阶段、不设环节，不是一次活动。从今年4月底开始，在各级党政机关、人民团体及其内设机构县处级以上领导干部和事业单位、国有企业中层以上领导人员中开展，各级同步进行。

《方案》要求，把开展“三严三实”专题教育与做好当前改革发展稳定各项工作结合起来，与完成本地区本部门本单位重点工作结合起来，做到专题教育与日常工作有机融合、相互促进，两手抓、两不误。

加强中央纪委派驻机构建设培训班举办 王岐山出席开班式

据新华社北京4月19日电 日前，中央纪委举办加强派驻机构建设工作培训班。中共中央政治局常委、中央纪委副书记王岐山出席开班式并作了学习习近平总书记系列重要讲话精神

从从严治党的政治责任。按照中央政治局常委会会议审议通过的《关于加强中央纪委派驻机构建设的意见》，中央纪委在中央办公厅等7家中央和国家机关新设派驻纪检组。在驻在部门的支持下，7家新设派驻纪检组目前已经顺利组建并开展工作。为落实《意见》要求，切实提高履职能力，在新的形势任务和体制机制下充分发挥职能作用，中央纪委举办了此次为期4天的培训班。

我大陆架划界技术获突破

据新华社北京4月18日电 (记者崔静) 记者18日从2014年度海洋工程科学技术奖颁奖大会上了解到，我国大陆架划界技术研究取得突破性进展，这将为我国开展海洋维权提供有力的技术支撑。

据了解，来自国家海洋局三个海洋研究所、国家海洋信息中心、中科院地质与地球物理研究所等机构的上千名海洋科技工作者，共同参与“中国大陆架划界关键科学技术研究

及应用”项目中，历经13年协同攻关，创建了我国大陆架划界技术理论体系。

该项目的第一完成人、国家海洋局第二海洋研究所所长李家彪介绍，这一研究不仅解决了划界地质理论的一些重要问题，在海底探测装备研发、测量标准编制等方面也取得了突破，研发了一系列针对海底复杂地区的精确探测设备，编制了全球首份海洋地形地貌调查标准。

抗日受降纪念馆改造后开放 首次展出日本向中国投降原始视频

据新华社长沙4月18日电 (记者明星) 18日上午，位于湖南芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆提质改造后正式对外开放。新的文物陈列中，首次公开展出了日本向中国投降的原始视频资料。

中国人民抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏介绍，这段20多分钟的视频资料，清楚地记录了日本代表

在湖南芷江签订投降书的过程，是美方人员当时作为盟国代表拍摄下来的，它是日本向中国投降的重要证据。

提质改造后的受降纪念馆总展陈面积1550平方米，总展线260米，馆内基本陈列《胜利的见证》共展出图片300余幅，文物和仿件180余件，雕塑6具，场景和全景6个。

我国移动互联网用户近9亿

本报北京4月19日电 (记者王政) 工业和信息化部最新发布的2015年3月份通信业经济运行情况报告显示，目前我国移动电话用户规模将近13亿，移动互联网用户规模近9亿。3月份，4G用户继续保持高速增长态势，净增超2300万，总数达到1.62亿户。

报告称，今年前三个月，我国移动电话用户总数达12.9亿户，普及率达

每百人94.6部。北京、广东、上海、浙江、福建、内蒙古、江苏、辽宁、宁夏、海南10个省份移动电话普及率超过每百人100部，其中前5省(市)移动电话普及率均突破每百人110部。

报告还显示，今年前三个月，我国移动互联网用户总数净增超过2400万户，总规模超过8.99亿户，同比增长5.7%。



图为参赛者在放飞风筝。

潍坊国际风筝会开幕

第32届潍坊国际风筝会暨万人风筝放飞表演近日在山东省潍坊市浮烟山国际风筝放飞场举行，国内外风筝高手汇集一堂各显身手，各式各样的风筝在空中争奇斗艳，吸引众多观众前来观赏。

张 驰摄(新华社发)



图为各式风筝飞翔在放飞场。

巴基斯坦为何“热盼”中国元首到访

■ 华益文

4月20日，习近平主席启程对巴基斯坦进行国事访问。这是习近平作为中国国家元首首次访巴，也是中国国家主席时隔9年再次访巴。去年以来，包括总统、总理在内的巴基斯坦政要多次表示巴政府和人民“热切期盼”习近平的访问，习近平本人也表示“热切期待”访巴。这种热盼的背后蕴含着中巴深厚的情谊和巨大的合作潜力。

第一，传统友谊历久弥新。中巴建交60多年来，国际形势变化莫测，两国国内形势也历经风雨，但不变的是中巴友谊。两国交往的许多故事都传为佳话，两国人民彼此都有亲近感。笔者在美国和东南亚旅行期间，多次乘坐出租车，每一次遇到巴基斯坦裔的司机，对方都会以不同方式表达对中巴友好的认知。这从一个侧面反映出中巴友谊深入

民心。习近平曾将中巴称作风雨同舟、患难与共的好朋友、好伙伴、好邻居、好兄弟。巴基斯坦领导人则经常说，中国是巴基斯坦最好的朋友，巴中全天候友谊久经考验，名符其实，巴基斯坦人民为此骄傲。事实证明，国之交在于民相亲。中巴关系的“铁”在很大程度上得益于两国深厚的民意基础。此次访巴期间，习近平将广泛接触巴各阶层友好人士，这会进一步夯实两国友好关系的民意基础，增进两国人民的深厚情谊。

第二，互利合作再添动力。中巴关系不是空中楼阁。中巴关系之“铁”既有民意基础的支撑，又有利益纽带维系。一年多前，两国决定共建“中巴经济走廊”，以瓜达尔港、能源、交通基础设施、产业合作为重点，打造中巴合作新布局。现在，随着中国全面推进“一带一路”战略，“中巴经济

走廊”的重要性更加突出，也因此获得了新的发展动力。巴基斯坦是“一带一路”建设的关键节点国家，“中巴经济走廊”成为“一带一路”的重要组成部分。“中巴经济走廊”很可能成为“一带一路”战略落地的成功样板，不仅给巴基斯坦带来经济发展和民生改善，也会进一步密切中巴经贸关系。习近平此次访巴有望给予“中巴经济走廊”建设有力的推动。

第三，战略关系堪称典范。真挚的民意和真诚的合作造就了中巴关系之“铁”，这种关系既特殊，又不特殊。说特殊，是因为两国都把对方当成“最好”的朋友，称为“全天候”伙伴，双边关系对双方而言都有着独一无二意味；说不特殊，是因为两国遵循的是普遍的、基本的国际关系准则，都奉行独立自主的不结盟政策，并非像美英盟国那样的特殊

关系。事实上，中巴国情不同，社会制度、文化传统各异，却能发展如此紧密的关系，这给世人以重大启示：国家之间完全可以超越不同社会制度等国情，构建相互尊重、平等相待、合作共赢的关系，并且随着时代的变化，不断赋予双边关系以新的内涵和外延，同时又确保友谊的基调不变。这就是中方主张的命运共同体理念。习近平此次访巴将推动中巴命运共同体的建设，也会给倡导人类命运共同体以新的启示。

中巴这“铁”的关系，没有最好，只有更好。两国政治互信水平高，互利合作领域广，民间友好基础深，但合作潜力和空间仍是巨大的。习近平此次访巴将为中巴关系描绘新的前景、注入新的动力，给两国人民带来实实在在的利益，并对国际关系产生示范作用。可以说，中巴两国都对习近平访巴抱有“热切期盼”。

(作者为国际问题专家)



万亩杜鹃映山红

在距江西省石城县33公里的高田镇八卦脑，发现世界罕见万亩高山野生杜鹃花。杜鹃花又称映山红，据国内资深专家介绍，如此大面积的高山野生杜鹃，实乃中国甚至世界所罕见，堪称一大奇观，旅游前景不可限

量。据悉，高山野生杜鹃盛花期从4月至6月，可以延长至10月。过去由于交通不便，此地杜鹃花鲜为人知，人迹罕至。当地政府正着手进行深度开发，将其作为旅游扶贫的重要抓手。

任江华 温得良摄影报道



本栏目主持人：陈振凯